

По окончаніи литургіи, въ новое зданіе направился крестный ходъ, гдѣ протоіереемъ Зарайскаго собора А. К. Ястребовымъ былъ встрѣченъ слѣдующимъ поученіемъ.

**Благочестивые слушатели!**

*„Аще не Господь созиждетъ домъ,  
всуге трудяшася зиждующій“.*

Смыслъ этого божественнаго изреченія насколько простъ для пониманія, настолько же и знаменателенъ по своему глубокому содержанію. Вседневный опытъ жизни заставляетъ постоянно убѣждаться насъ, какъ тщетны и безцѣльны бываютъ труды человѣка, если на нихъ не почиетъ благословленіе Божіе. Поэтому то каждый православный христіанинъ и привыкъ предварять и завершать молитвою всякое свое дѣло, въ особенности, если оно серьезно и имѣетъ общественное значеніе. Надъ нашимъ дѣломъ, которое теперь мы благополучно довели до конца, я вижу промыслительную руку Божию. Въ особенности это сказалося въ то время, когда мы получили отъ Св. Синода дополнительныя средства на окончаніе школьной постройки. Конечно, въ данномъ случаѣ большое значеніе имѣли заботы о добромъ дѣлѣ добрыхъ людей, принимавшихъ непосредственное и искренне-горячее участіе въ построеніи школьнаго зданія, но опять таки скажу; *„аще не Господь созиждетъ домъ, всуге трудяшася зиждующій“.* Развѣ не извѣстны намъ многочисленные случаи, когда коллективные труды общественныхъ силъ имѣли своимъ результатомъ неожиданный и печальный конецъ. Не таковъ конецъ нашего предпріятія. Мы находимся теперь въ обширномъ, свѣтломъ, сухомъ и тепломъ зданіи—разсадникѣ религіозно-нравственнаго и умственнаго просвѣщенія крестьянской среды нашего уѣзда. Школа имѣетъ дѣло съ живыми и воспримчивыми душами дѣтей и не только должна учить ихъ, но и, главнымъ образомъ, воспитывать для будущей общественной, а въ настоящее время и государственной дѣятельности. Воспита-

ніе же человѣка есть искусство изъ искусствъ. Поэтому, если во всякомъ общественномъ дѣлѣ требуется солидарность во взглядахъ его вершителей, то для правильной постановки и веденія школьнаго дѣла это требованіе должно быть удвоено. Малѣйшій разладъ во взглядахъ на проведеніе извѣстнаго принципа ведетъ часто къ непоправимымъ послѣдствіямъ. До сихъ поръ здравыя идеи вполне осуществлялись въ Струнненской школѣ дружными усиліями ученой корпораціи и я твердо вѣрю, что дѣло просвѣщенія столь же успѣшно пойдетъ и въ будущемъ, подъ кровлей новаго дома. На вашей обязанности, г.г. наставники, лежитъ доказать мѣстному населенію, что не всеу трудяшася зиждущій, заботы которыхъ благословлялъ Господь Богъ. Вы же, любезные дѣти, постарайтесь съ успѣхомъ воспринять то, что дастъ Вамъ трудъ и энергія Вашихъ воспитателей. А когда Вы выйдете изъ этой школы во всеоружіи добрыхъ навыковъ и полезныхъ знаній, то приложите ихъ къ дѣлу и по плодамъ Вашимъ всѣ узнаютъ, что домъ сей созданъ Господомъ на пользу человѣка и возвышеніе нашей державы Россійской.

Возблагодаримъ же Господа Бога за милость Его къ намъ. Да ниспошлетъ Онъ, Всевышній, свое благословеніе на домъ сей и трудящихся въ немъ для прославленія Его святаго имени и да возвеселятся сѣрдца создавшихъ его и поколѣній грядущихъ. Аминь.

— Было совершено водоосвященіе съ окропленіемъ всего зданія и благодарственное Господу Богу молебное пѣніе за совершенный успѣхъ дѣла. Тутъ Зарайскимъ Уѣзднымъ Наблюдателемъ церковныхъ школъ была произнесена рѣчь на жгучій современный вопросъ: каково должно быть народное образованіе.

#### Почтенное собраніе!

Дружно собрались всѣ мы на этотъ праздникъ науки. Считаю, что и сердце Государя нашего съ нами, ибо на Его щедроты воздвигнуть прекрасный домъ сей.